

和合之声(31)

天台“医廉心”项目 打造人民满意医保

台传媒记者单露娟

医保基金是百姓的“救命钱”，医保清廉无疑是其中的重点领域。为推进清廉医保建设，保障医保基金的合理使用，规范医疗服务行为，天台医疗保障局大力构建医保重点领域廉政风险防控体系，以“医廉心”清廉工程为抓手，严监管、促医改、强队伍、优服务，着力打造天台人民满意医保。

深耕清廉文化

2023年9月，天台医疗保障局紧扣“优化医疗服务、保障医保基金”主题，以规范医务人员医保基金使用为切入点，联合县卫健局创新推出“医廉心”项目，出台《天台“医廉心”清廉项目创建实施方案》和《2024年天台医疗保障局“医廉心”清廉项目建设评价细则》，并迅速成立“医廉心”清廉项目专班。

截至目前，专班已经召开“医廉心”专题会议12次，走访3家公立医院、3家私立医院、十多家药店及诊所，组织3家公立医院赴绍兴市、湖州市参观学习智慧监管、清廉医院等平台建设。



“医廉心”清廉项目专班到诊所调研。

为提升医务人员的廉洁意识，天台县医保局积极打造清廉文化多元阵地，建立医保阵地宣传模块，强化医务人员对“医廉心”内容的认知；在系统内开展“清廉大家说”活动，邀请行业先进人物、劳模等参与宣讲，并联动纪委监委清廉专班、派驻纪检组、卫健局等部门人员共同参与；与卫健局携手，联合各家医院开展“医廉心”文化推广活动，深入社区、农村及党群服务中心宣传“医廉心”内容和廉洁从医九项准则。

自“医廉心”活动开展以来，天台县医保局共组织活动30余场次，分发宣传折页2万余份。今年4月，结合打击欺诈骗保宣传月活动，天台县医保局组织开展“清廉医保基金监管局长同宣讲”活动，共有300余人参与，活动还在和合天台、神秀天台视频号上全程直播，近4000人次观看。

强化专项整治

自“医廉心”清廉工程开展以来，天台县医保局强化专项整治，织密医保基金“安全网”，让医保基金使用从“要你规范”到“我要规范”转变。

一方面，天台县医保局协同卫健局等部门，启动“利剑”专项整治行动，采取“自查+督查+督查”相结合，利用“双随机一公开”专项检查方式和“智慧医保”审核技术，以医药领域反腐的集中整治为突破口，通过自查自纠、集中整治、总结整改等措施，对医药行业的突出问题，进行全领域、全链条、全公开的系统治理。

整治活动开展以来，通过对全县138家医保定点医疗机构的检查和稽查，共收回违规资金629.09万元，收回违约金31.70万元，暂停医保服务协议11家，约谈18家，移交公安部门1家。同时，天台县首例药房医保诈骗案件宣判，对医保诈骗行为形成强有力的震慑。

另一方面，为强化医保医师的责任意识，天台各医院根据自身实际，相继出台医保医师管理与个人清廉档案相融合的管理制度，包含全职业生涯管理、全方位监管、全过程考核。

比如台州二院制订《医生的阳光积分制度》，积分与临床医生年度评优评优、职称晋升、岗位聘任等挂钩；天台县人民医院修订《关于建立天台县人民医院医共体医务人员全职业生涯清廉档案管理制度》《医用耗材准入管理规定》《临时耗材审批管理制度》、职称评聘系列方案等相关制度、流程200余项，形成长效机制；天台县中医院将医保医师信用管理制度与医务人员全职业生涯清廉档案负面清单关联，制订《天台县中医院“清廉医保”清

廉档案共建实施细则》，强化按照医保规范诊疗的责任意识。

在强化专项整治，制定相关制度的同时，天台各大医院还自主开发“医廉心”智慧云监管平台，对医生的诊疗行为进行评价和监管，实现医保基金全方位、全过程、全覆盖监管。

规范诊疗行为

不规范的诊疗行为，亦是医疗行业存在的大问题。为此，天台县在多方面下功夫，破解难点痛点，提升诊疗服务。

天台县各家医院非常注重提高医务人员合理检查、合理用药、合理治疗的水平，建立重点监控药品临床使用监测和超常预警信息系统，加强抗菌药物、高价辅助性、营养性用药的使用监管；督促临床一线严格遵守医疗核心制度、诊疗指南、操作技术规范、行业标准等，积极推动医保支付方式改革；落实医疗技术准入管理制度，建立高值耗材和一次性耗材使用管理制度。

如台州二院开展药品说明书大赛、抗菌药物使用培训和麻醉药物使用培训；天台县人民医院严格规范新药引进流程，对药事会通过的新药由“药品廉政管理小组”组织约谈，建立“不合理用药一票否决制”；天台县中医院开展医疗质量与安全周例会，针对合理诊疗、合理用药、合理使用耗材进行专项点评，建立病历核查制度，对非指征性医学检查行为进行纠正并通报。

为进一步改善人民群众就医感受，天台县各家医院还全面梳理服务流程。比如为提高医务人员的专业技能和服务意识，选派各医院、医疗定点机构相关人员200余人，到省人民医院、台州医院等上级医疗单位进修，各家医院累计开展内部培训、外部学习40余场，着力解决医务人员技术薄弱、经验能力不足、服务意识不强等问题。

此外，对于群众举报或投诉，经查属实的医疗机构，县医保局和卫健局相关部门严格依法依规进行处罚，并公开处理结果，接受社会监督。

同时，天台县医保局和卫健局等部门举一反三，开展专项整治行动，促使医院从源头上防范类似问题的再次发生。如县人民医院、县中医院除脊柱内固定、关节置换手术外，全部实现了器械零跟台，不仅提升了手术的安全性和效率，也减少了患者的经济负担。与去年同期相比，医院投诉率减少了42%。根据政务服务2.0统计，群众满意度达到99.89%。

(采访对象供图)

且看且议

“依法带娃”，唤醒失职监护人

王红峰

发出家庭教育责任告知书提示书、家庭教育指导令2376份，对1545名父母或其他监护人开展家庭教育指导1912次……北京市高级人民法院日前发布的一组数据引发广泛讨论，“依法带娃”等家庭教育话题再次进入舆论视野。(6月27日中工网)

一直以来，有“两个孩子”是网络热议的焦点，一个是别人的孩子，一个是熊孩子。尤其是一到寒暑假，全国各地有关熊孩子的事件更是频发，人们在热议熊孩子事件的同时，都有一个基本的共识：家庭教育最重要，而且要从小抓起。

2018年，中国青年报社社会调查中心联合问卷网，对2009名受访者进行的一项调查显示，82.4%的受访者感觉现在“熊孩子”多，89.4%的受访者指出“熊孩子”的出现是家庭教育出了问题，69.5%的受访者归因于父母没原则的宽纵和溺爱。当“熊孩子”犯错时，88.5%的受访者反对家长说“他还是个孩子”，83.3%的受访者强调对孩子的不当言行要在第一时间给予纠正。

由此可见，当前社会上出现的“熊孩子”现象，其根源在于良好的、合格的家庭教育缺失。作为监护人，一些家长没有对无民事行为能力人或者限制民

事行为能力人起到监护作用，没有尽到教育义务。

“不正常的孩子，背后都有一个不正常的家庭。”网剧《隐秘的角落》曾热播。原本单纯无瑕的孩子是怎样走上犯罪的道路？家庭教育的缺位或失败，扮演着怎样的角色？这血的教训说明家庭教育不是家门之内的私事，而是关乎社会发展的公事。

家庭是人生的第一所学校，家长是孩子的第一任老师。家庭教育怎么开展，父母们应该做好哪些事情，社会又该扮演怎样的角色、承担哪些义务？2021年10月23日，十三届全国人大常委会第三十一次会议表决通过的《中华人民共和国家庭教育促进法》，保障了家庭教育的法律地位，明确了父母的监护责任和教育责任以及相应的强制性和惩戒性措施，让他们更加重视自己所肩负的教育责任、树立正确的教育理念。

当然，在立法的当时，还要设立家庭教育的专业机构和人员，管理、引导和监督家庭教育的实施，依法落实和保障家庭教育的质量。北京等地法院发出家庭教育责任告知书提示书、家庭教育指导令，对父母或其他监护人开展家庭教育指导，福州市、泰州市等地检察院发出督促监护令，让“熊家长”们有了紧迫感，都不失为唤醒失职监护人沉睡的监护意识的良方。



共护「蓝色粮仓」

为促进水生生物资源恢复和水域生态环境改善，7月11日，路桥法院与路桥区农业农村和水利局等部门联合开展“养护水生生物，建设美丽中国”为主题的水生生物增殖放流活动，在鲤鱼背礁海域放养2000万尾虾苗。

台传媒通讯员陈俐 徐杨丹摄

法治台州

“疏忽大意”也有可能触犯刑法

台传媒通讯员林依梦

如今，《中华人民共和国刑法》中关于故意犯罪的类型已广为人知，如故意杀人、故意伤害、盗窃、抢劫等，但是还有一种情形容易被忽视，那就是“疏忽大意”也有可能致人犯罪。

无证驾驶挖掘机，意外来得猝不及防

2023年7月，温岭市法律援助中心收到了一份提供法律援助通知书，需要援助的是一位17周岁少年。与以往涉及的罪名不同，这位少年涉嫌的是过失致人死亡罪，犯罪工具是一台挖掘机。

公安部门侦查查明：2023年3月18日，未成年人姬某在未获取挖掘机操作证的情况下，在温岭市某建筑垃圾处理有限公司内的垃圾堆场驾驶挖掘机挖垃圾时，因操作过程中未观察到柯某某所处位置，挖斗不慎挖到柯某某，经检验，柯某某胸部损伤合并颅脑损伤死亡。2023年7月，公安部门以姬某涉嫌过失致人死亡罪，将此案移送审查起诉。

在姬某的认知中，这是一次自认可以胜任的挖掘机操作行为，并且他当时还观察了四周确定没人，在操作过程中也只是发动机把挖斗往里钩了一下，没想到竟然会直接造成人员

死亡。对此，他会承担什么法律责任呢？

法律援助律师倾力辩护，知错能改为时不晚

2023年7月27日，温岭市法律援助中心依法指派浙江赢正律师事务所律师，为姬某涉嫌过失致人死亡案在审查起诉阶段提供法律援助。承办律师及时查阅卷宗材料，了解案情，会见受援人姬某。

会见时，姬某表示后悔万分，没想到自己的疏忽大意导致如此严重的后果，希望法律能给自己一次改过自新的机会。承办律师告知姬某，会尽力帮助其争取从宽处理，并希望姬某吸取这次教训，“疏忽大意”有时也会触犯法律。

2023年10月17日，在温岭市人民检察院对本案召开听证会时，承办律师提出，姬某案发时在害怕无助的情况下不失去理智，积极对被害人实施心肺复苏等救助行为，可见其本质不坏，同时他还主动告知他人叫救护车、报案，并在现场等待警察的到来，抓捕时也无拒捕行为，归案后如实供述自己的罪行，应当视为自首；姬某自愿认罪认罚，已积极赔偿被害人一方经济损失，取得谅解；本案是疏忽大意造成的，属于过失性犯罪，姬某在案发时正在工作，其主观恶性比故意犯罪明显要小。综上，姬某是初犯，没有前科劣迹，对其不起诉处理，对

社会不会有危害性，因此希望检察院对姬某不起诉。

最终，温岭市人民检察院采纳了承办律师提出的辩护意见，认定姬某犯罪情节轻微，具有从轻或减轻处罚情节，不需要判处刑罚，根据相关法律规定决定对姬某不起诉。

警惕“疏忽大意”背后的刑事责任风险

本案虽然区别于其他故意犯罪，却也告诉我们，“疏忽大意”不仅不可取，也有可能触犯刑法。

根据《中华人民共和国刑法》第二百三十三条规定，过失致人死亡的，处三年以上七年以下有期徒刑；情节较轻的，处三年以下有期徒刑。本法另有规定的，依照规定。这就意味着，姬某涉嫌的犯罪事实，如果不是因为他存在未成年、自首、认罪认罚等诸多因素，那么他就可能面临三年以下的牢狱之灾。与过失致人死亡罪类似的罪名，较为常见的还有交通肇事罪、失火罪、重大责任事故罪等，虽然量刑可能多有不同，但其实质都是触犯了刑法，需要承担刑事责任。姬某是不幸的，一次失误不仅会成为一辈子的阴影，还险些为此失去自由。但他又是幸运的，法律给予了他重新开始的机会。希望大家遇事都要“小心谨慎”，切勿“疏忽大意”。

租赁协议意外破损，调解员暖心修复解纠纷

台传媒记者颜敏丹

台传媒通讯员陈雅倩 王杨茜

日前，临海的李大爷提着一袋破碎的纸片，匆匆走进临海市人民法院杜桥法庭调解室，焦急地问：“怎么办啊，租赁协议破损成这样了，我这钱还能要回来吗？”

几年前，李大爷因经商需要向赵先生租房，双方签订了一份租赁协议，约定李大爷支付3万元保证金，在租赁期限结束后由赵先生退还。如今租赁期已结束，李大爷想要回这3万元，赵先生却屡次推脱，不是打电话拒接，就

是说暂时没钱。

无奈之下，李大爷到杜桥法庭寻求帮助。案件进入诉前调解阶段，李大爷不慎将衣服口袋里的租赁协议放进洗衣机泡了水，等晒干，租赁协议早已碎成无数片纸屑。赵先生得知李大爷没有了证据原件，便含糊其辞，不配合调解。

李大爷很是懊恼，怪自己太粗心。他说，因经商亏损，如今这3万元对他来说是一笔大数目，这钱要不回来，日子都不好过了。

调解员许小荷翻看着袋子里的纸屑，对李大爷说：“你先别着急，要不我试试给你拼回去。”

纸屑因为泡了水，一些字迹模糊不清，边缘也难以分辨，拼凑起来并不容易。但早一点拼回来，就能早一点帮李大爷拿回钱。于是，许小荷一片一片慢慢辨认，仔细拼凑，花了两天工夫，终于让租赁协议“现出原形”。

拿着拼凑好的租赁协议，许小荷再次找到被告，面对协议上的字字句句，赵先生的底气也不那么足了。许小荷趁热打铁，向赵先生释明不履行协议的法律后果，同时也寄情于理，劝说赵先生换位思考，理解李大爷的不易之处。7月上旬，经过调解，赵先生终于答应归还李大爷保证金。